海南省安全生产委员会办公室文件

琼安委办〔2013〕3号


海南省安全生产委员会办公室

认真学习贯彻落实《海南省人民政府

关于进一步加强安全生产工作的意见》的通知
各市、县、自治县及洋浦经济开发区安全生产委员会，省安委会各成员单位，各有关单位：

近日，省政府印发了《海南省人民政府关于进一步加强安全生产工作的意见》（琼府〔2012〕77号，以下简称《意见》）。为深入学习领会和宣传贯彻《意见》精神，现就有关事项通知如下：

一、充分认识出台《意见》的重大意义

《意见》是近几年来省委、省政府对安全生产工作作出的重要决策部署，充分体现了省委、省政府对安全生产工作的高度重视。《意见》的出台是贯彻落实党的十八大和省第六次党代会精神的实际行动，也是贯彻落实国务院《关于坚持科学发展安全发展促进安全生产形势持续稳定好转的意见》（国发〔2011〕40号）、《国务院关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国发〔2010〕23号）的具体举措。《意见》进一步明确了当前我省安全生产工作的总体要求和工作目标，提出了新形势下加强安全生产工作的一系列政策措施，着重解决长期制约我省安全生产工作的突出问题，是指导全省安全生产工作的纲领性文件。各市县、各部门和各单位一定要充分认识《意见》对于强化安全监管、促进安全发展的重大意义，切实增强进一步搞好安全生产工作的紧迫感、责任感和使命感，不折不扣地贯彻执行《意见》所提出的各项政策措施和工作措施要求，努力推动全省安全生产形势持续稳定好转。

二、准确把握理解《意见》的基本内容

《意见》明确提出我省安全生产工作的总体要求和目标任务，从全面落实安全生产“一岗双责”、强化企业安全生产主体责任、强化重点区域和行业领域安全监管、建立健全安全生产考核奖惩机制、构建完善安全生产保障体系等方面，对安全生产工作提出全面系统的要求。《意见》共7个部分、26条：第一部分（1-3条），阐述当前加强安全生产工作的重要意义，提出安全生产的总体要求和目标任务；第二部分（4-6条），明确建立健全政府领导班子安全生产“一岗双责”制度，对市县政府和行业主管部门主要负责人、分管负责人和其他负责人的安全生产职责作出规定；第三部分（7－12条），明确企业负责人的安全生产责任，提出要建立健全企业安全管理机构、加强全员安全培训、推进标准化建设、深化隐患排查治理、加强职业病危害防治等方面措施；第四部分（13-14条），提出完善安全监管体制和加强安全监管基础设施建设，明确市县、产业园区、乡镇（街道办事处）和行业主管部门的安全监管机构设置和人员配备要求，明确各级安全监管部门的装备基本配置标准；第五部分（15-17条），提出加强洋浦经济开发区、老城经济开发区、东方工业园区、琼州海峡、天然气长输管道、东环高铁“四区二线”重点区域，以及道路交通、建筑施工、水上交通、海洋渔业、危险化学品、消防、旅游七大重点行业领域的安全监管措施，尤其是突出加强道路交通安全管理；第六部分（18－20条），要求完善安全生产责任目标考核和奖励机制，严格运用考核结果；第七部分（21－26条），明确要求加大安全生产投入，各级政府要将安全生产经费列入财政预算、企业要提足用好安全生产费用、高危行业企业要购买安全生产责任保险，对安全生产法制建设、宣传教育体系建设、应急救援体系建设、科技兴安工程建设、事故责任追究等方面提出具体措施。

《意见》结合我省实际，突出解决5个方面的问题：一是突出解决领导干部“一岗双责”，严格落实行政首长安全生产第一责任人的责任，建立健全政府领导班子安全生产“一岗双责”制度，全面签订安全生产责任书，落实政府属地管理和部门行业监管责任。二是突出解决企业安全生产主体责任，重点强化企业负责人责任，督促企业主体责任落实。三是突出解决安全生产基层基础建设。机构和人员编制方面，《意见》提出各市县要单独设置安全监管部门作为政府工作部门，各级负有安全生产监管职责的部门要设置专门安全监管机构或指定专门机构负责安全生产工作，各乡镇（街道办事处）要成立安全生产监管站（所），各行政村（居委会）要建立安全生产协管制度，完善省、市县、乡镇、行政村四级安全监管工作机制，建立起“横到边、纵到底”的安全监管网络体系。基础设施和装备配备方面，《意见》提出到“十二五”末期，各级安监部门的办公业务用房、交通执法工具、监管执法装备等基本配置，要达到国家规定的标准。安全投入方面，《意见》提出各级政府要将安全生产经费列入本级财政预算。四是突出解决重点区域和重点行业领域安全监管。洋浦经济开发区、老城经济开发区、东方工业园区、琼州海峡、天然气长输管道、东环高铁“四区二线”的事故风险高、危险性大，一旦发生事故就会是重特大事故，就会造成群死群伤，就会造成严重社会影响，是我省安全监管的重点区域；道路交通、建筑施工、水上交通、海洋渔业、危险化学品、消防、旅游七大行业的事故多发易发，是我省安全监管的重点行业领域。只有结合我省安全生产的特点，切实加强“四区二线”和七大行业的安全监管，才能有效防范各类事故，坚决遏制重特大事故的发生。五是突出解决考核奖惩机制，建立安全生产考核奖惩机制，创新考核方法，量化考核目标，严格实行考核，落实奖励制度，更加注重运用考核结果，以督促安全生产责任制得到更好的落实。

三、切实抓好《意见》的学习宣传和贯彻落实
《意见》既有政策措施，又有制度保障，内涵十分丰富。各市县、各部门和各单位要认真组织学习，切实领会《意见》的核心内容和精神实质；要加大宣传力度，把《意见》宣传贯彻到基层，把《意见》精神转化为广大干部职工完善安全生产工作思路、强化工作措施的自觉行动；要细化相关工作措施，确保《意见》要求落到实处。

（一）组织学习。各市县、各部门和各单位要迅速行动，认真组织学习，采取会议、讲座、研讨、培训等方式，尽快将《意见》传达到每个乡镇（街办事处）、部门和所有企业，传达到每一位员工尤其是一线职工。各单位主要负责同志和领导干部要带头学习领会好《意见》精神，为本单位、本系统干部职工做好宣讲辅导。安全监管系统各级领导干部和全体工作人员尤其要认真学习、全面把握《意见》的基本精神和主要内容，增强贯彻落实的自觉性。
（二）强化宣传。各市县、各部门和单位要结合实际，制定宣传贯彻《意见》的具体工作方案，明确职责，周密部署，做好《意见》宣贯工作。要通过互联网、报纸、电视、广播、短信、挂图、标语等多种途径，强化宣传教育，做到广播有声音、电视有专题、报纸有图片、网络有信息，提高宣传教育覆盖面，使省委、省政府的安全生产工作决策部署深入人心，进一步强化安全发展的共识和合力；使《意见》明确的安全监管制度措施家喻户晓，为进一步加强和改进安全生产工作创造有利的社会舆论氛围。
（三）细化措施。各市县、各部门和单位要抓紧制定落实《意见》的责任分工方案和措施，并参照《意见》各项要求，结合各自实际，制定本市县、本行业、本单位的实施意见或相关配套制度，认真做好《意见》的组织实施，确保《意见》落实到位。

（四）督促检查。各市县、各部门和各单位要把学习宣传和贯彻落实《意见》精神与当前工作结合起来，强化安全生产各项措施，严格督导检查，及时掌握工作进展情况，及时研究、协调解决贯彻实施中出现的突出问题，促进安全生产形势持续稳定好转。省安委会办公室将于2013年第三季度组织对各市县、各部门和各单位贯彻落实《意见》情况进行专项督查，并把落实情况纳入本年度责任目标考核的重要内容。各市县、各部门和各单位学习宣传和贯彻落实《意见》的情况，请于2013年9月30日前报送省安委会办公室。
海南省安全生产委员会办公室

2013年1月8日
（此件主动公开）

海南省安全生产委员会办公室            2013年1月8日印发

－ 1 －


