
附件

海南省2014年“安全生产月”活动方案

按照《国务院安委会办公室关于开展2014年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的通知》（安委办〔2014〕7号，以下简称《通知》）要求和全国安全生产电视电话会议及全国安全生产工作会议部署，为进一步加强我省安全生产宣传教育工作，在全社会营造“强化红线意识、促进安全发展”的舆论环境。结合本省实际，制定海南省2014年“安全生产月”活动方案。

一、指导思想
以党的十八大、十八届三中全会和全国宣传思想工作会议精神为指导，以宣传贯彻习近平总书记系列重要讲话精神、大力实施安全发展战略为主线，动员各市县、各部门、各领域通过集中开展系列安全生产宣传教育活动，强化‘红线意识’，弘扬安全文化，普及安全知识，提高安全素质，促进安全发展，为坚决遏制重特大事故，实现我省安全生产形势持续稳定好转和加快绿色崛起的发展战略部署提供有力的思想保证、精神动力、文化条件和舆论支持。

二、全省性主要活动

（一）环境布置

1．宣传海报（主题招贴画）。印制以“强化红线意识、促进安全发展”为主题的招贴画30000张，发放到各市县和企业，主要张贴在城乡人流集中的主要街道、商业区、社区、企业、厂矿车间、学校等场所。

2．宣传标语。在企业、厂矿车间、学校，客运车站以及码头等场所张贴安全生产宣传标语。

3．宣传小手册。印制以坚持科学发展、安全发展的理念和安全小常识为主要内容的小手册（20000册），发放到各市县和企业，实施“安全理念、安全知识”进企业、进社区、进农村、进家庭活动。

组织实施单位：各安全生产专业服务机构、各生产经营单位、学校及有关单位。

（二）“安全生产月”宣传

1．新闻宣传。

省内电视、广播、报刊等新闻单位、有新闻资质网站及时报道“安全生产月”活动期间的重要活动，介绍我省各行各业安全生产现状。集中曝光一批安全生产事故典型案例，深刻剖析事故原因，教育人们吸取教训，增强全社会安全生产意识，防范和杜绝同类事故再次发生。

2．公益广告宣传。

由安监部门策划设计以“强化红线意识、促进安全发展”为主题的公益电视广告、平面广告和LED广告，“安全生产月”活动期间在新闻媒体上、公交、影院、码头、机场等公共场所播放。

3．公益短信宣传。

制作突出“强化红线意识、促进安全发展”为主题的手机公益短信，通过通信运营商向广大人民群众开展有关安全生产方面的温馨提示宣传活动。

组织实施单位：省委宣传部、省通信管理局、省安全生产监督管理局；协助单位：中国电信海南分公司、中国移动海南分公司、中国联通海南分公司等。

（三）2014年安全生产宣传咨询活动

按《通知》要求，国家将每年的6月16日确定为全国安全生产宣传咨询日，2014年安全生产宣传咨询日活动主题是“坚守红线、从严执法”。各市县要按照全国统一的时间和主题，在本地区主要繁华大街、广场等公众场所设立宣传咨询点同时组织开展安全生产宣传咨询日活动（地点由市县自行确定）。为了解掌握各市县开展安全生产宣传咨询日活动情况，海南省安全生产月活动组委会办公室将择机对部分市县开展安全生产宣传咨询日活动情况进行督查。

组织实施单位：各市县安委办；协助单位：各市县安委会成员单位。

（四）开展安全文化周活动

各市县、各单位要组织学习《习近平总书记关于安全生产重要讲话精神学习读本》，并观看《生命的红线》主题宣教片；要组织“安全电影，情系基层”、 安全教育微电影《生命刻度》、安全生产情景剧《平安是福》巡回放映活动；邀请专家做客主流媒体，开展网络在线访谈；要通过开展安全生产公益短信来倡导和提醒广大人民群众关注安全生产；要举办“以人为本，聚焦安全”摄影展、书画展、安全文化征文和安全生产领域“打非治违”知识竞赛活动；要指导、推动所辖区域大力开展安全文化示范企业、示范乡镇、安全发展城市、安全社区、平安校园等创建工作，夯实安全生产文化基础。根据实际组织开展各类文化宣传、安全培训、安全生产法制教育活动和安全生产法律、法规，传播安全文化，营造良好的文化氛围。

组织实施单位：各市县安委办；协助单位：各市县安委会成员单位。

（五）开展应急预案演练周活动

1．省安全生产监督管理局分别在海口市、三亚市、东方市、洋浦经济开发区、澄迈县辖区选一家重点企业组织一次不同类型的应急预案演练。

组织实施单位：省安全生产监督管理局；协助单位：相关市县安委会、相关企业。

2．各市县要组织1－2个重点企业和督促辖区内所有企业在应急预案演练周内开展一次应急演练活动，并做好演练记录备查。

组织实施单位：各市县安全生产监督管理局；协助单位：相关市县安委会成员单位、相关企业。

（六）开展“安康杯”竞赛活动

按照制定的工作方案组织实施，广泛动员企事业单位和职工群众积极参与，倡导和树立安全生产意识。

组织实施单位：省总工会；协助单位：省安全生产监督管理局。

（七）开展“青安岗在行动”及创建“五好文明家庭”、“平安校园”等活动

广泛动员企事业单位职工和群众尤其是青年农民工积极参与“青安岗在行动”，树立先进典型，大力宣传安全发展理念；要加强协调和联络，开展特色家庭和“平安校园”创建活动，弘扬科学、文明、健康、进步的生活方式。

组织实施单位：团省委、省妇女联合会；协助单位：省安全生产监督管理局及省安委会有关成员单位。

（八）安全警示教育片放映活动

要通过播放全国“安全生产月”组委会办公室制作推出的主题宣传片《盲洞·迷途》、《生产安全事故典型案例盘点（2014版）》和安全教育微电影《生命刻度》、安全生产情景剧《平安是福》，举行安全教育大讨论，提高警示教育活动的针对性、实效性，增强警示教育活动的感染力、影响力和渗透力。

组织实施单位：省安全生产监督管理局；协助单位：省委宣传部、省文化广电出版体育厅。
（九）“安全生产月”暨“安全生产万里行”好新闻征集评选活动

2014年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动期间，在各级新闻媒体上刊播的有关安全生产内容的新闻作品均可参加评选。

选送作品应围绕“强化红线意识、促进安全发展”主题，深入反映我省各市县、各行业（领域）安全生产工作的经验和问题；应贴近实际、贴近生活、贴近群众，深入宣传安全生产基层工作。

各市县安全生产月活动组织机构和新闻单位及媒体要认真开展新闻作品遴选工作，确保选送作品质量，于7月3日前将选送作品报送至省级安全生产月活动组委会办公室，再由省级组委会报送到全国组委会参评。各级安全生产月活动组织机构要以此为契机，加大与本地区各主流媒体的合作，充分开发利用新闻媒体，扩大安全生产宣传声势。

组织实施单位：省安全生产监督管理局；协助单位：各省安委会成员单位、各有关媒体。

三、工作要求

（一）加强领导，明确责任。各市县、各有关部门、各企业要按照省级组委会的统一部署，提高认识，加强领导，建立健全工作机制，确保“安全生产月”活动组织机构、经费落实到位、责任到人。

（二）科学谋划，跟踪指导。各市县、各有关部门和各企业的“安全生产月”活动组织机构要提早谋划，将本市县、本部门、本企业的“安全生产月”活动方案和工作部署及时印发所属地区和相关单位，做好动员部署。要加强对基层单位深入开展“安全生产月”活动的跟踪指导，做好活动相关信息的报送工作。

（三）强化宣传，营造氛围。各市县、各有关部门和单位要充分发动各类主流媒体参与安全生产宣传报道，营造习近平总书记重要讲话精神专题宣贯、宣传咨询日、警示教育、应急预案演练等活动宣传声势，面向广大职工群众开展安全生产法律法规、安全常识、安全文化等方面宣传。要发挥新闻媒体作用，加强舆论监督，扩大宣传声势，形成更加有利于安全生产的社会氛围，唱响安全发展主旋律。

（四）加强协调，强化考核。本方案用于省级组委会办公室组织开展全省性活动，也作为区域性活动指导性方案，供各市县、各部门和各企业参考。各市县、各部门、各企业“安全生产月”组织机构要将活动方案、活动信息和活动总结及时报送到省级组委会办公室，以便全面掌握各地活动情况，及时推动各地开展活动，总结推广好经验和好做法。各市县、各部门、各企业开展的“安全生产月”活动情况将纳入2014年安全生产目标责任考核的内容。
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